

换位思考的思考

鲍仁

老报人说

laobaorenshuo

最近,省城经常发生一些不和谐的社会现象:交警屡屡被殴,公交司机被打,道路翻修出行被阻,民怨四起,等等。这些现象,看起来小事一桩,但对于城市文明、“幸福指数”来讲,是极不相称的。

老实说,经营好一个几百万人口的城市,不是一件轻松的事。除了必要的游戏规则,管理者要秉公执法,服务到位;市民也要鼎力配合,悉心维护。毕竟城市是我们共同的家。

由于所处的地位不同,扮演的角色不同,各自的职责和期盼不同,矛盾双方可能会产生某些摩擦,处置不好,甚至会

激化。譬如,交警为维护交通安全严格执法,个别市民为图方便、抢时间违章出行,交警制止,市民不服,由争端发展到暴力。再譬如,道路翻修,施工者为抢工期,一开工就把路面全部破碎,连个便道都不预留,居民进出十分艰难,抱怨、骂娘在所难免。反过来,如果交通违章者成了交警,考虑到道路安全是自己的职责,也许他就不会那样肆无忌惮地随意穿行;如果施工者成了当地小区居民,考虑到自己和孩子的上街、上学,他就绝不会连出行的便道都不预留。这就是所谓的变换角色,换位思考。

换位思考很重要。它可以改变自己固有的思维,从另一个角度衡量和检验自

己的行为是否合理,是否需要修正。每个人都在一定的社会地位中生活,固有的地位,固有的利益,产生固有的思维模式,如果长此下去,不作换位思考,不接受外部世界的冲击,他的思维很容易僵化,很容易产生偏见,甚至走向荒谬。正如鲁迅先生所说:曾经阔气的要复古,正在阔气的要维持现状,未曾阔气的要革新。如果每个人都按照自己的固有思维行事,那么整个社会不就乱了套!

提倡换位思考是建设和谐社会的需要。当今社会发展迅猛,人际关系日趋多元化,各类矛盾错综交织,一成不变的思维模式远远不能适应,甚至会给自己带来某些纠结和烦恼。在这里,信任、理

解、包容,是换位思考不可或缺的元素。凡事,要换个角度多为对方想一想,要互相信任,互相理解,度量大一些,心胸开阔一些,“己所不欲,勿施于人。”豁达、友善、宽容是十分珍贵的!

当然,换位思考不是无原则的妥协、退让、迁就,这里也有一个底线,那就是国家的大局、人民的大局,这两个根本利益是不能丢弃的。由此想到宋代大散文家范仲淹的《岳阳楼记》,他的两句名言是换位思考的经典:“居庙堂之高,则忧其民;处江湖之远,则忧其君。”说白了,当官时要多为老百姓着想,当老百姓时要多为国家着想。这种换位思考的大局意识是何等的崇高啊!

(作者为省城某都市报原总编辑)

5时评

九龄童救母的启示

朱慧松

眼看妈妈捂着胸口倒在阳台,巨大的汗珠往下滚落。十堰市一位9岁小学生钟晓很快意识到,妈妈可能是患了心脏病。情急之下,他第一次尝试采用心肺复苏技术施救。几分钟后,妈妈在孩子的大声呼唤中缓过气来。随后,孩子拨打了120急救电话。(《楚天都市报》15日报道)

钟晓的妈妈称,十堰市星星急救科普小分队去年在钟晓所在学校举办过急救知识培训。

母亲突发心脏病,痛苦不堪,若得不到及时救治,将面临生命危险。看到这一场景,孩子没有惊慌失措,而是冷静地对母亲施救,之后又拨打了急救电话,可谓处惊不变、从容不迫,终于将母亲从鬼门关前夺了回来。人们在欣慰之余,恐怕也有些汗颜,若是我们大人遭遇这样的场景,又有几个人能像孩子那样进行急救呢?很多人恐怕早就慌了神,甚至眼泪汪汪了。孩子并非天才神童,会这些急救常识不是无师自通,而是受到过相关教育,这无疑带来我们很多启迪。

人们生活中时常遇到各类险情,如溺水、车祸、突发疾病等等。很多情况下,遇困或病危者本有机会脱离险境,但因为周围的人完全不懂急救常识而束手无措或采取不正确的施救方法,最终导致当事者情况加重甚至最终不治身亡。

其实,很多国家对各种急救知识的普及教育都搞得红红火火,不仅各级学校里时常开展这样的活动,社区里也经常进行相关教育,很多人具备相应技能。而在我国,这却是一项薄弱环节,除了医务工作者外,具备基本急救知识的市民如凤毛麟角。

因此,社会各界应高度重视这一工作,各级学校可将急救知识的传授当成一项专门的课程来开展,社区、机关、企业也要因地制宜进行相关教育。同时,职能部门可以采取各种通俗易懂、喜闻乐见的形式对群众进行急救知识的普及,让更多的市民能掌握一定的急救知识,这样在关键时刻就能派上大用场。

5时事乱炖

“油翁”沽酒?

文/小乔 图/春鸣



4月11日,天涯论坛出现名为《中石化广东石油总经理鲁广余挥霍巨额公款触目惊心》的帖子,引起网民极大关注。中石化

广东分公司新闻发言人证实2010年公司确实采购了数批酒,但称“这批酒是公司正常的商品购进,属于公司‘非油品’经营项目”,这些酒统统进了加油站销售。但新华社记者暗访后称,大部分高价酒去向成谜。(4月14日《羊城晚报》)

说是成谜,其实无非两个去向:一是用于腐败,或自己享用,或行贿拉关系;二是确实进了加油站销售,至于获利,或进了公司账目,或进了私人腰包。即使真相的确是加油站卖酒,那也正如药店卖空调、冰箱一样,说白了,钻的都是公车消费的空子。什么人会在加油站买天价酒呢?答案是显然的,只有那些可以刷卡记账消费的人。

来论 “驾驶证”内的秘密让多少人发财

记者跟随一辆物流大货车,从成都出发,途经陕西、河南、河北,历时37个小时抵达北京。一路下来,大货车单程从成都到北京,收运费1万元,而耗油6250元,高速收费4775元,罚款400元。成本共11425元,亏损了千余元。(4月15日《新京报》)

从成都出发,一路颠簸到北京,辛苦不说,却还要亏损千余元。如此纠结的背后,则是一幅赤裸的高速“提款机”悲怆图。

高速公路成为“高价公路”。一边是收费公路成为地方政府的“提款机”;一边是

收费过高,不超载不赚钱。两者纠结成太多的诟病。

将收费公路当成“提款机”的,还不只是地方政府,那些执法者何尝不是?

在司机眼中,棋盘关称为“货车司机的鬼门关”。外地车,在棋盘关往往要被路政、运政、交警三次罚款,每家200元,共600元。司机们准备好证件的封皮,内放百元钞,遇罚款,把封皮递上,“执法者”微微打开后,挥手放行。想想看,每天有多少货车经过?这些“执法者”每天又能够收多少钱?这与“提款机”有何区别? 王军荣

R锐评 女白领“过劳死”是在呐喊休息权

10日晚,上海25岁的女白领潘洁因病去世。她因急性脑膜炎不治身亡。她得的病一般来说并不难治,可她还是死了。在生前几个月中,她时常在微博中发布“又加班了”、“我要睡觉”等消息。(本报昨日报道)

虽然潘洁的病亡和劳碌之间尚不能证明有无直接联系,但连日来,她的好友在哀悼的同时,开始激烈讨论白领的健康。

在笔者看来,女白领“过劳死”,是对休息权的呐喊,更是劳动者的一记维权警钟。

人体就像一个弹簧,劳累就是外力。当劳累超过极限或持续时间过长时,身体这个弹簧就会发生永久变形,免疫力大大下降,导致老化、衰竭甚至死亡。

中国《劳动法》要求,企业实行每周40小时工时制度,以每周40小时为基础计算加班

加点时间。可仔细算来,真正能够做到“40小时”工作制的有几家企业?加班后,能够按照国家法律法规要求支付“加班费”的企业单位又有几家?职工的“休息权”为何被一次又一次地剥夺?究其原因,还是政府职能部门监管的失职。

怎样才能工作并轻松着、生活并康乐着?笔者希冀,工薪族能在工作中学会“自保”,讲究“统筹方法”,不蛮干、拼干、死干,有张有弛、劳逸结合,同时远离饮食恶习,多修身养性;有关单位和劳动保障部门要以生命和责任的名义,切实维护劳动者的“休息权”;各级政府要多措并举为劳动执法开绿灯,譬如实行劳动执法垂直,增强执法力度和执行力;法院、检察、司法等部门要加强对“过度疲劳”的工伤认定、刑事审判等。 王文武

F发榜

三种最难消化食物



1 冰激凌 像冰激凌、冰棍、冰冷饮料等生冷食物如果吃得过多,就会影响肠胃功能的正常运转,造成食物很难消化,容易损伤脾胃。



2 奶油土豆泥 加有奶油或奶酪的土豆泥没有想象中的那么好,这是因为,土豆泥里加的牛奶、奶油或奶酪,会让你的胃很难受。



3 生洋葱 洋葱、大蒜、韭菜里面充满了多种营养元素,但也会导致肠胃不适,比如胀气、腹部绞痛等。

发榜机构:新华网
发榜时间:2011年4月15日